首页 | 本局介绍 | 组织机构 | 编译工作 | 理论研究 | 期刊杂志 | 专家学者 | 文献信息 | 出版社

) 首页 > 我局新闻

第七届"全国马克思主义论坛"胜利闭幕

网络编辑: 胡毅

发布时间: 2010-11-05

点击数:

打印本页

【发表评论】【关闭窗口】

2010年11月5日,第七届"全国马克思主义论坛"在武汉华中科技大学胜利闭幕。中央编译局秘书长杨金海,华中科技大学党委副书记欧阳康分别在闭幕式上作总结发言。

此次论坛采取主题报告与分组讨论相结合的形式进行,研讨议题包括"全球金融危机与马克思主义"、"全球金融危机与中国特色社会主义"、"全球金融危机与国外社会主义的实践"、"全球金融危机与国外马克思主义的发展"等。在为期一天半的会议中,与会代表发扬理论联系实际的马克思主义学风,认真梳理、总结了全球金融危机背景下马克思主义和社会主义的理论与实践,深入探讨了马克思主义中国化的最新理论成果在指导中国特色社会主义现代化建设中的重大意义。

与会代表一致认为,肇始于美国次贷危机的国际金融危机和经济危机,是资本主义的制度性危机,是资本主义基本矛盾在当代发展的必然结果,再一次向全世界证明了马克思主义经济理论的真理性。此次危机尽管与以往危机不同,主要表现为金融危机,但其深层次根源仍然在于资本主义制度,在于资本主义基本矛盾,是生产社会化与生产资料私人占有之间的矛盾发展的必然结果。正是逐利的私营资本无限扩张生产与国家宏观调控缺失条件下劳动人民有支付能力需求相对缩小之间的矛盾,成为了此次金融危机和经济危机的直接导火索。事实非但没有证明马克思主义理论已经过时,而是再一次证明马克思主义是认识和解释世界的唯一真理。

与会学者认为,此次金融危机和经济危机无可辩驳地证明了中国特色社会主义的强大生命力,彰显了社会主义制度的优越性。在全球金融危机和经济危机的背景下,我国依靠以公有制为基础、多种所有制共同发展的社会主义市场经济体制,不仅项住了危机的冲击,成功克服了金融危机带来的危害和不利影响,而且保持了8%的经济增长率,实现了国民经济高速稳定发展,取得了举世瞩目的成就。事实证明,我们选择的中国特色社会主义道路是正确的,它是经济持续快速发展、实现中华民族伟大复兴的根本保证,是经济全球化背景下有效规避和防范国际金融风险,实现我国经济社会科学发展的根本要求。但与此同时,与会学者也意识到,改革是一个长期的探索过程,经济发展不可避免地带来了一些亟待解决的矛盾和问题,需要当代马克思主义者联系理论与实际,联系历史与现实,提出建设性建议,为现代化进程扫清路障。

与会代表一致认为,在全党开展学习贯彻十七届五中全会精神的热潮中,本届论坛主题突出,议题合理,组织有序,成果丰硕。此次会议不仅加深了对马克思主义及其当代形态的认识和理解,坚定了走中国特色社会主义道路的决心和信心,而且加强了中央马克思主义理论研究和建设工程各课题组同全国相关科研机构、高校院所、政策研究单位等的联系,为我国马克思主义理论研究事业的整体进步奠定了坚实的基础。

"全国马克思主义论坛"由中央编译局"马克思主义经典著作基本观点研究课题组"于2004年创办,已在北京、重庆、南京等地成功举办六届。"全国马克思主义论坛"已经成为国内马克思主义理论工作者定期交流的平台、展现马克思主义中国化最新研究成果的窗口和宣传、普及马克思主义的坚强阵地。每届论坛还举行"青年优秀论文评选"。

[会议图片] [论坛专题]

(供稿:徐焕)

- 衣俊卿局长应邀在华中科技大学作报告[2010-11-09 15:14]
- 第七届"全国马克思主义论坛"在武汉隆重召开[2010-11-04 10:09]
- 第六届"全国马克思主义论坛"成功举行[2009-10-30 17:18]
- 第五届"全国马克思主义论坛"在南京举办[2008-11-24 11:32]
- 第五届全国马克思主义论坛启事[2008-08-04 08:41]